



# 小荷已露尖尖角

## ——记白城医学高等专科学校马院青年教师丛玲玲

●白岩 陈宝林

“项目设计必须结合学生生活实际，点燃学生学习热情”，一名看上去年龄不大、性格温和的青年教师正在和其他教师热烈地探讨思政课程的具体情况。这名年轻教师就是白城医学高等专科学校马克思主义学院思政教研室的教师丛玲玲。沿着她几年来走过的足迹，不难探寻出她在思政方面的耕耘与收获。

为讲好高校思政课，她每次上课前都要精心搜集案例、小视频，并穿插时事新闻；听老教师的课，邀请其他教师去听她的课，耐心吸取经验；上课第一句话说什么、怎样吸引学生注意、内容之间如何衔接、如何和学生互动、同学会提出什么样的问题、该如何回答他们天马行空的问题，她都会做好充分准备。但一轮轮下来，同学们貌似对她的“精心设计”并不“感冒”。

“思政课程内容太枯燥了，根本听不懂，听不进去啊”“在近150人的课堂内，认真听课的学生就那么几个”“每堂课我都在听，可是内容太过于理论了，觉得跟现实生活并不相关”。同学们的反馈不断传到她的耳朵里，她也不断尝试改变教学模式，多讲一些和同学们生活实际相关的生活案例，但取得的效果并不大。

究竟如何改变现状，扭转局面？她与马院教师商讨、研究，协调相关院系、职能部门，认为思政课不仅要立足教材，还要结合教学内容，开展线上线下教学模式

和项目化教学方式，只有接地气了，才能迎来新的改革成果。

理论知识好理解，但存在过于枯燥问题。为解决好这一问题，适应互联网+时代，她与马院教师共同参与、深入剖析、梳理教材主要内容和知识点，提前录制好视频，放到学习通里供学生观看。课堂上，同学们遇到不懂的问题，一方面可以和教师积极讨论，一方面能够积极参与课堂互动。因为他们已经提前“预习”过了，课堂上她积极提问，同学们争先恐后发言，打破了讲到理论同学们一头雾水的情况。

“思政课学生参与度不高，对思政课提不起兴趣”，针对这一问题，她推出“C

位大咖——项目化教学”。

项目化教学主要以主题演讲、课堂讨论、辩论、人物介绍、电影赏析、辩论赛、社会调查、小品表演、相声、歌唱、脱口秀等同学们喜闻乐见的形式开展。针对课程的重难点内容和学生感兴趣的话题，设置相应的项目形式，彻底颠覆了以往课堂老师一人讲、学生静听的模式，实现了课堂教与学的翻转、师与生角色互换，学生由被动听到主动参与，教师由课堂主体到课堂主导转换，极大地激发了学生的学习热情，增强了学生的参与感、获得感。同时也真正达到了实现思政课的理论和实践性相统一、统一性和多样性相统一、主导性和主体性相统一、灌输性和启发性相统一的目标。

针对课改情况，丛玲玲感到，貌似老师课上讲的内容少了，但对老师提出的要求却更高了，一方面对思政教师的课堂掌控能力提出更高要求；一方面对青年教师的成长提出了新挑战，这种挑战主要来源于对理论素质的要求。这就要求青年教师一定要多看、多积累，增强理论素养。

路在脚下延伸，愿丛玲玲思政教学改革之路越走越宽广。

### 民生话题

## 阅读是一种生活方式

●苏滨

读书不在于读了多少，关键要有所得。借助书籍，可以构建认知框架，丰富学识涵养，充盈精神世界，最终遇见更好的自己。

不读书。造纸术的发明让阅读更便捷，印刷术的发明让阅读更普及，数字技术则创造了书刊的新形态，催生了随时随地随心的自由阅读方式。技术的升级正在让书本挣脱时空的局限，不断刺激读者的阅读意愿，提升阅读体验，满足个性化需求。

前不久，居住的小区进行地下管道施工，每到中午休息，总有施工工人席地而坐，顺手掏出手机阅读。打发时间也罢，放松身心也好，这一幕总在我脑中浮现。

从小到大，父母一直反复叮嘱我，要多挤出时间看看书。工作以后，他们仍会提醒我，空闲的时候可以多看会儿书。我明白这份良苦用心，我不希望我因为学识不足而限制发展。

因此，上学的时候，泡图书馆成了我的常态；工作以后，书籍仍然没有离开过自己的视野。正是因为读书，让我遇见了更好的自己，一步步接近理想中的模样。

都说读书是门槛最低的高贵之举，于我而言，书籍更像一面镜子，其中的人物经历、思维方式总会无意中投射到自己身上，无形中形成对比，让我能主动审视自己，不断更新对自己的认知。书读得越多，对自己的认识也就越深、越全面，也就更容易找到发力点，让自己不断成长。

当技术的变革带来了阅读方式的革新，我们更没有理由不读书。造纸术的发明让阅读更便捷，印刷术的发明让阅读更普及，数字技术则创造了书刊的新形态，催生了随时随地随心的自由阅读方式。技术的升级正在让书本挣脱时空的局限，不断刺激读者的阅读意愿，提升阅读体验，满足个性化需求。

可能有人会说，现在的图书浩如烟海，我们该怎么读？读不进去又该怎么办？其实读书的核心不在于读了多少，关键是要有所得。哪怕是一本很普通的书，只要反复读，每一遍可能都会有不同的收获，能够不断发掘出新的见解，并将其内化于心。读书的过程也是思考的过程，需要让内心归于平静，夜读恰好能与之契合。能为阅读和思考提供最佳条件，让我们乐在其中。

翻开书页，书香自来。现在，读书正逐渐成为一种生活方式。《2018年度中国数字阅读白皮书》显示，我国人均数字图书阅读量达12.4本。不论是城镇还是乡村、老人或孩童，随时随地阅读正融入日常生活。

“少而好学，如日出之阳；壮而好学，如日中之光；老而好学，如秉烛之明。”以前讲“学好一门手艺”，现在要求“十八般武艺，都要精通”，与时俱进，我们需要通过读书来给自己充电；借助书籍，我们可以构建认知框架，丰富学识涵养，充盈精神世界，最终遇见更好的自己。

(据《人民日报》)

## 通榆县全力推进项目招商工作

今年以来，通榆县结合本地资源优势，强化措施，全力推进项目招商工作。

一是组建专门招商团队。力争全年引进资金50亿元，引进超亿元项目23个、超10亿元工业类项目2个。二是持续优化全县营商环境。出台部门服务企业项目政策清单，推动洽谈项目早签约、签约项目早开工、续建项目快投资，力争全年完成固定资产投资45亿元以上。三是继续实行领导干部包保企业项目工作制度。重点推进鲁能15万千瓦风电场建设、福临门南瓜粉及饲料加工、中粮集团50万吨打瓜深加工、物流园区等洽谈项目早日签约。加快推进新启源葵花品种研发及2万吨深加工、天意年产20万吨辣椒深加工、牧原一期200万头生态养猪全产业链、吉运15万头牛生态农牧业产业园区等续建项目早日投产达效。



为弘扬中华民族爱老、敬老光荣传统，营造辖区良好精神风貌，5月13日，洮南市光明街道光照社区组织辖区内6名志愿者理发师来到辖区繁华路段开展义务理发活动。短短两个小时，就有45位老人接受义务理发。

王禹楠 本报记者张美摄

## 实实在在助力 真真切切帮扶

本报讯(记者张赫)按照《白城市洮北区农村人居环境整治村庄清洁行动方案》和《2019年进一步加快发展庭院经济的指导意见》等相关文件要求，近日，洮北区教育局积极组织全体机关干部，分成3个小组分赴教育局包保的洮北区德顺蒙古族乡木头村、保民太村和平安镇红光村，开展庭院绿化、庭院经济和卫生清理工作。

机关干部手持铁锹、水桶等工具，帮助贫困户清扫庭院、清运垃圾等。他们还同贫困户一起种植庭院经济作物，助力贫困户增收。在劳动的同时，还与贫困户亲切话家常，询问近期生活中的困难和问题，并鼓励他们要坚定生活信心，战胜眼前困难。

此次活动，他们共帮助16户无劳动能力贫困户种植庭院经济作物，分别种植李子树1300棵、葡萄苗200棵，并种植村屯绿化树400棵；为22户贫困户家庭打扫了庭院卫生。劳动之余，他们还将国家和省、市、区的教育、医疗、住房等扶贫政策传递给群众，让他们更加了解扶贫工作。活动受到了村民一致好评。

李子树1300棵、葡萄苗200棵，并种植村屯绿化树400棵；为22户贫困户家庭打扫了庭院卫生。劳动之余，他们还将国家和省、市、区的教育、医疗、住房等扶贫政策传递给群众，让他们更加了解扶贫工作。活动受到了村民一致好评。

## 洮南市富文街道富强社区开展培育和践行社会主义核心价值观宣传活动

本报讯(记者汪伦)为更好地培育和践行社会主义核心价值观，倡导健康向上的社区新风尚，积极做好精神文明创建工作，日前，洮南市富文街道富强社区在辖区内开展了培育和践行社会主义核心价值观宣传活动。

社区工作人员围绕倡导“富强、民主、文明、和谐”、倡导“自由、平等、公正、法治”、倡导“爱国、敬业、诚信、友善”三个方面，利用社区宣传栏及在各小区、街路粘贴宣传画等方式进行宣传，并向过往居民耐心讲解社会主义核心价值观方面的知识。通过宣传不仅让群众充分了解了社会主义核

心价值观的内容和重要意义，还引导群众将社会主义核心价值观融入到日常生活、学习和工作中，自觉成为社会主义核心价值观的宣传者、推动者和践行者。活动还进一步提高了辖区居民争做文明市民、主动参与创建文明城市的积极性。

## “借出”小小身份证竟能惹来大祸

### ——网络电信诈骗案揭开身份信息迷踪

●新华社记者 陈国洲

### 小小身份证成为诈骗团伙大“帮凶”

今年2月，重庆渝北区公安分局联合福建厦门警方成功打掉一买卖身份证信息违法团伙，抓获主要犯罪嫌疑人3名，查获上百套身份证和银行卡。

经调查，从2018年12月起，该犯罪团伙主要犯罪嫌疑人罗某军、任某等人通过网络联系到境外一网络电信诈骗团伙，对方主要收购身份证信息和以此办理的银行卡，要求银行卡必须在3个月内真实有效，每套证件刨除成本纯利800元以上。因为这一生意比简单买卖身份证利润还要高，于是罗某军等人开始召集社会闲散人员，瞄准进城务工人员群体收购身份证，向该团伙大量提供身份证信息和银行卡。

为了打消务工人员顾虑，罗某军等人大多利用老乡关系在外来务工人员中收购身份证，对外称之为“借”，给务工者的钱被称为感谢费。每收一张身份证他们会给予200—500元不等，约定使用期限3个月。罗某军等人在短短两个月时间内就收购了数百张身份证，获利5万多元。

然而，一张200—500元就能收来的身份证却能帮助诈骗团伙收取、洗白数十万甚至上百万元的诈骗“黑金”。公安部门查实，这一境外网络电信诈骗团伙一方面利用这些银行卡收取被诈骗人的钱，并把诈骗资金在大量银行卡间进行十分复杂的转账转出，试图“洗白”赃款，增加公安调查难度；另一方面利用真实的身份信息伪装自己，骗取被诈骗人的信任。失控后的小小一张身份证成为诈骗团伙大“帮凶”。

### 管理身份信息意识薄弱给违法犯罪提供了土壤

采访中记者发现，严重忽视身份信息重要性给犯罪分子得以大量买卖身份信息提供了社会土壤。

“身份证放着也是放着，借给老乡还能得到几百块钱，多好的事情啊。”“就是借给他一下，回头我可以挂失补办，对我没啥损失。”“用下我的身份证能有多大事？”重庆

渝北区公安分局刑侦支队民警李宇宁说，这些回答在警方对涉案外来务工人员的询问中大量出现。很多人都是在自身利益受损或引发严重后果后，才意识到身份信息妥善保管的重要性。

2016年，重庆巴南区李某将自己的身份证借给了曾供职的单位，没想到该单位用李某身份信息与当地一家房地产开发企业签订了价值千万的9套房屋买卖合同，约定违约金30多万元。因为李某原所在单位未能履约，李某被房地产企业起诉至法院，要求赔偿违约金。后来虽经法庭调解，李某与房地产企业达成共议化解了纠纷，但一不小心就官司缠身才让李某认识到妥善保管身份信息的重要性。

李宇宁说，除了上述随意借出身份证件的情况，现实生活中轻易泄露自己身份证信息的情况更为多见。比如在使用各种网络App软件时轻易留下自己的身份信息、联系方式，在朋友圈“晒图”时把身份证也拍了进去，网络聊天中把自己的身份信息发给对方……很多人对自身身份信息保护不够重视，给犯罪分子窃取个人信息留下了很大空间。

## 农业发展

(二)农业保险政策  
享受对象:农户、家庭农场、合作社等各类农业经营主体。  
享受标准:开展“6+N+1”保险模式,探索“龙头企业+合作社+贫困户”“龙头企业+贫困户”“合作社+贫困户”等农业保险模式,鼓励开发满足建档立卡贫困人口保险需求的农业保险产品。  
申报程序:通过村协管员办理手续,经乡镇农经站统一向经办机构申报。  
政策依据:《关于做好2019年农业保险工作的意见》(吉农保字〔2019〕2号)。(待续)

籽和马铃薯等六大粮油作物,省级财政继续采取“以奖代补”方式支持各地开展具有地方特色的优势农产品保险。  
申报程序:通过村协管员办理手续,经乡镇农经站统一向经办机构申报。  
政策依据:《关于做好2019年农业保险工作的意见》(吉农保字〔2019〕2号)。(待续)

## 脱贫攻坚政策摘登

扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励  
全省扫黑除恶举报电话:0431-12389, 0431-82097213  
举报电话:长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办

白城市涉黑涉恶 线索举报方式  
举报电话:白城市涉黑涉恶线索核查管理中心,白城市洮北区文化西路1号市委党校办公楼北侧1楼  
举报电话:0436-3366685  
举报邮箱:bcsshb2019@163.com

### 严惩戒、抓诚信维护身份信息安全

相关人士建议,有效保护个人身份信息安全,当前亟待进一步加大对买卖个人身份信息行为惩戒力度,并从提高社会诚信建设水平入手,提高个人妥善管理自身身份信息的意识。

根据《居民身份证法》的规定,购买、出售居民身份证的,一经查出,将被处二百元以上一千元以下罚款,或者处十日以下拘留,有违法所得的,没收违法所得。利用身份信息从事犯罪活动的,将依法追究刑事责任。办案人员认为,目前在打击利用个人信息违法犯罪活动中,对出卖本人身份信息的行为惩戒力度不足,建议应加大依法惩戒力度。

重庆社科院研究员孙元明表示,售卖自己身份信息的行为不仅违法,而且也是严重失信的表现。现代社会身份证不仅是证明个人身份的一张卡片,同时也是个人信用背书的重要凭证。银行凭借身份证等相关信息才会办理信贷业务,公司凭借身份信息才能开展相关经营业务。所以将自己身份证随意借出甚至卖出牟利,实际上等同于将自己的信用转让他人,不仅违法风险很高,而且自己的信用也将大打折扣。应从社会诚信体系建设角度,将未尽责妥善管理身份信息造成他人利益受损的行为列入失信惩戒对象,不断提高居民保护个人身份信息的意识。

## 诚信建设万里行